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COMMUNIQUÉ DE PRESSE

« ANTICIPER ET AGIR », UNE CHAIRE DE RECHERCHE POUR LA POLICE NATIONALE

Le 22 mars se tiendra un événement stratégique pour la police nationale.  L'école nationale supérieure de police (ENSP) lance la première chaire universitaire sur le sujet de la sécurité, en partenariat avec l’Université Jean Moulin Lyon 3 et l’UTT de Troyes.
L’inauguration de cette chaire aura lieu le 22 mars 2019 à 11h30 à l'Institut de France, en présence du secrétaire d’état Monsieur Laurent NUNEZ, de Monsieur Éric MORVAN, directeur général de la police nationale et de Madame Catherine BRECHIGNAC, secrétaire perpétuelle de l’académie des sciences. 

En quoi cette chaire est une révolution pour la police nationale ?

Jusque-ici la recherche à l’ENSP répondait aux appels d’offre de l’ANR (agence nationale de la recherche) ou de l’Union Européenne. Grâce à la chaire et son modèle économique basé sur le mécénat, la police nationale aura désormais une plus grande capacité d’initiative et d’action. Elle sera libre de choisir ses projets et sera plus réactive. 

Ainsi, la police nationale, non seulement soucieuse de l’utilisation des fonds publics, donne également tout son sens au continuum de sécurité faisant participer les entreprises privées aux projets d’intérêt publics.

Enfin, la création de cette chaire confirme le rapprochement indispensable entre la police et l’enseignement supérieur.

Quelques exemples de projets menés par la recherche à l’ENSP : 

· Le Projet TARGET : utiliser la réalité augmentée et créer un simulateur consacré à l’entrainement des forces de l’ordre à la prise de décision dans des situations à risques
· Le projet NETCHER : créer un réseau pour lutter efficacement contre le trafic d’art et protéger le patrimoine culturel européen. Une plate-forme qui se chargera de systématiser et de définir toutes les meilleures pratiques émergentes en vue de l'élaboration d'un plan d'action commun.
· Le projet IDFRAud : créer un logiciel efficace de détection automatique des fraudes à l’identité. (En France, la fraude à l’identité coûte 2 milliards € à la Sécurité Sociale et entre 4 et 8 milliards € à l’Assedic).

· En terme d’enseignement et formation : Jean-Sébastien COLOMBANI, depuis l’obtention de sa thèse  « Les commissaires de police face aux risques psychosociaux », forme à l’ENSP les futurs commissaires à un management de plus en plus averti et conscient de ces enjeux.

Anticiper et agir : pourquoi une chaire ? 

Si depuis 2013 l’ENSP est engagée dans le développement d’une recherche scientifique d’intérêt opérationnel au profit de la police nationale, il était devenu indispensable pour l’école de mettre en place une chaire, basée sur le continuum de sécurité intérieure, afin de pérenniser sa stratégie d’initiative en matière de sécurité. 

Consciente des défis et enjeux de société en matière de sécurité, l’ENSP a posé les premiers jalons de cette chaire en décembre 2018 avec la signature d’une convention tripartite (ENSP, Université de technologie de Troyes et Université Lyon II).

L’inauguration officielle est une nouvelle étape pour le centre de recherche de l’école qui souhaite construire un modèle pluridisciplinaire, souple et innovant, afin de mener des actions de recherche et d’enseignement supérieur d’intérêt commun public et privé, incluant tous les acteurs de la sécurité.

Plus concrètement, « la chaire de sécurité globale : anticiper et agir » de l’ENSP assurera trois missions : recherche, par la production de connaissances sur les phénomènes sociaux et sociétaux, l’évolution de la menace, les stratégies et technologies mobilisables – enseignement supérieur et formation, par la diffusion des connaissances issues des travaux de recherche vers des dispositifs reconnus ou novateurs – valorisation, par le développement de partenariats, le transfert de connaissances et la communication (colloques, publications…).

Programme 

11h40

Discours de Mme Catherine BRECHIGNAC, Secrétaire perpétuelle honoraire de l’académie des sciences

11h50

Discours de M. Luc PRESSON, Directeur de l’Ecole nationale supérieure de la police

11h55

Discours de M. Jacques COMBY, Président de l’Université Jean Moulin Lyon 3

12h05

Discours de M. Pierre KOCH, Président du Directoire de l’Université de Technologie de Troyes

12h15 
Discours de M. Laurent NUNEZ, Secrétaire d’Etat auprès du Ministre de l’Intérieur

12h30

Dévoilement du logo de la Chaire

12h40

Cocktail
Contact Presse 

Si vous souhaitez couvrir l’évènement, merci de bien vouloir confirmer votre présence  à : ensp-communication@interieur.gouv.fr 

Rendez-vous le 22 mars 2019 à 11h30 à l'Institut de France, 23 quai Conti Paris VIème (ouverture des portes à 11h). 
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